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STICHPROBENVERFAHREN

Die Stichprobe

- Es wurden 4001 Personen im gesamten Elsass in einer Bevölkerungsgruppe ab 18 Jahren befragt.
Diese Stichprobengröße wurde bestimmt, um ebenfalls Aussagen über die verschiedene Teilpopulationen (z. B.

elsässisch- oder deutschsprachige Personen) treffen zu können. Zudem erlaubt diese Größenordnung die 40 EPCI
innerhalb der Gesamtstichprobe zu repräsentieren.

- Die Stichprobe wurde mit einer Anzahl von 476 bis 575 Fragebögen für 6 Aktionsterritorien und 980 Fragebögen
für das EMS gebildet. Dabei wurde Rücksicht auf die Unterschiede in der Einwohneranzahl ab 18 Jahren
innerhalb der einzelnen Gebiete genommen. Zudem wurde eine einheitliche Personenzahl in den verschiedenen
Gebieten vermieden, damit kein Gebiet über- oder unterrepräsentiert wird.

- Um die Repräsentativität innerhalb jedes der sieben Aktionsgebiete zu gewährleisten, wurden Quoten wie folgt
festgelegt:

- Geschlecht gekreuzt nach Altersgruppen
- Die CSP

Nach den INSEE-Grundlagen der Volkszählung von 2018
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STICHPROBENVERFAHREN

Diese Schichtungsmethode nach Aktionsgebieten zur repräsentativen Quotenbefolgung innerhalb der einzelnen
Gebiete ermöglicht:

- eine robuste Lesart für jedes Aktionsgebiet
- die Notwendigkeit der am Ende ausgeführten Berichtigung zu minimieren

Ungewichtetes 
Gesamtergebnis

Anteil an der 
ungewichteten 

Stichprobe

Anteil an der 
gewichteten 
Stichprobe

Basis: Gesamtergebnis 4001 100 % 100 %
Nord-Elsass-Haguenau-
Wissembourg 575 14.4 % 12.9 %

West-Elsass-Saverne-Molsheim 494 12.3 % 12.3 %
Eurometropole Straßburg 980 24.5 % 26.5 %
Elsass-Zentrum 476 11.9 % 10.7 %
Region um Colmar 489 12.2 % 12.2 %

Ballungsraum Mulhouse 509 12.7 % 14.1 %

Süd-Elsass, Saint-Louis, 
Sundgau, Thur-Doller 478 11.9 % 11.3 %
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CEA_REC

14%
12%

25%

12% 12% 13% 12%13% 12%

27%

11% 12%
14%

11%

BRUT PONDERE

Basis: Gesamtergebnis 4001 

STICHPROBENVERFAHREN
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CEA_REC

575 Befragungen 
in 116 Gemeinden

980 Befragungen 
in 31 Gemeinden

476 Befragungen 
in 110 Gemeinden

509 Befragungen 
in 35 Gemeinden

489 Befragungen 
in 93 Gemeinden

494 Befragungen 
in 174 Gemeinden

478 Befragungen 
in 144 Gemeinden

STICHPROBENVERFAHREN

 Innerhalb jedes Gebietes wurde eine 
Aufteilung nach EPCIs und innerhalb 
jedes EPCIs nach Gemeinden 
vorgenommen. Die Einwohner von 703  
verschiedenen Gemeinden wurden so 
befragt.

Gebiet Nord-
Elsass 
Haguenau -
Wissembourg

Gebiet der 
Eurometropole 
Straßburg

Gebiet Elsass-
Zentrum

Gebiet West-
Elsass 
Saverne -
Molsheim

Gebiet 
Region 
um 
Colmar

Gebiet 
Ballungsraum 
Mulhouse

Gebiet Süd-
Elsass, Saint-
Louis, 
Sundgau, 
Thur-Doller

Die Gebiete der Collectivité européenne d’Alsace (CeA)
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DURCHFÜHRUNG DER UMFRAGE

Das Erhebungsfeld fand vom 8. Februar 2022 bis zum 28. März 2022 statt.
Die Befragungen wurden auf Französisch geführt. Personen, die nur Elsässisch sprechen wollten, erhielten einen
Termin mit einem Dialektsprecher, der sie zurückrief.

Um auf die Zahl der 4001 Befragten zu gelangen, wurden 70339 Kontaktdaten nach folgender Aufschlüsselung
verwendet:

Anzahl %

Gesamtergebnis 70339 100 %
Nicht erreichbar: NRP / Anrufbeantworter / 
Besetzt 50630 72,0 %

Falsche Nummern / Fax / Duplikat 573 0,8 %
Ablehnung 13075 18,6 %
Außerhalb der Zielgruppe 765 1,1 %
Abbrüche und Befragungsunterbrechung 883 1,3 %
Stopp, da Quote erreicht 412 0,6 %

Erfolgreich abgeschlossener Fragebogen 4001 5,6 %
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FRAGEBOGENRASTER
Präsentation der Umfrage
• Profil der befragten Person (Alter, Geschlecht, CSP, Bildungsniveau, Geburtsdepartement, Grenzgänger oder

nicht)
• Profil des Haushalts der befragten Person (Beruf des Partners, Grenzgänger oder nicht)
• Spontane Hinweise zu den Eigenheiten oder Besonderheiten des Elsass

FALLS Kinder im Haushalt: Anzahl, Alter, besuchte Klasse(n)
Wird Elsässisch/Deutsch gelernt?
Art der besuchten Klasse(n)
Wunsch, dass die Kinder Elsässisch/Deutsch lernen?
Einstellung zum Elsässisch-/Deutschunterricht

• Sprache(n), die als Kind im Haushalt gesprochen wurde(n)?
• Verwenden des Elsässischen (verstanden/gesprochen) durch den Vater? Die Mutter
Für sich selbst: Praxis der elsässischen Sprache (verstanden/gesprochen)

Praxis der deutschen Sprache (verstanden/gesprochen)

Lenkung nach diesen Praktiken
Für diejenigen, die kein Elsässisch sprechen
• Wunsch, es zu lernen und auf welche Weise?
Für diejenigen, die kein Deutsch sprechen
• Wunsch, es zu lernen und auf welche Weise?
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FRAGEBOGENRASTER
Für diejenigen, die sehr gut oder ziemlich gut Elsässisch sprechen Fragen zur Vertiefung dieser Praxis
• Lesen / Schreiben auf Elsässisch?
• Wer mit ihnen (in der Vergangenheit) Elsässisch gesprochen hat?
• Mit wem sie (heute) Elsässisch sprechen und wie oft?
• Aktuelle Häufigkeit der Anwendung im Vergleich zu vor 10 Jahren
• Andere Praktiken im Zusammenhang mit dem Elsässischen
• Sprechen sie mit ihren Kindern Elsässisch?

Für diejenigen, die sehr gut oder ziemlich gut Deutsch sprechen Fragen zur Vertiefung dieser Praxis
• Lesen/Schreiben auf Deutsch?
• Geschätztes Niveau
• Methode des Deutschlernens?
• Mit wem sie (heute) Deutsch sprechen und wie oft?
• Andere Praktiken im Zusammenhang mit der deutschen Sprache

FÜR ALLE
• Definition der elsässischen Regionalsprache
• Wahrnehmung der Förderung/Hervorhebung des Elsässischen und des Deutschen
• Haltung zu Aktionen, die das Elsässische oder Deutsche betreffen
• Meinung zum Elsässischen
• Nähe zum Elsässischen
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Wie alt sind Sie?

11%

15% 16%
18% 17%

24%

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65 Jahre und älter

Basis: 
Gesamtergebnis 4001 

Sie sind:

48% 52%

Ein Mann Eine Frau

BESCHREIBUNG DER STICHPROBE

 Eine Stichprobenstruktur, die der elsässischen Gesamtbevölkerung über 18 Jahren
entspricht.

12Collectivité européenne d'Alsace – Soziolinguistische Studie über die elsässische und die deutsche Sprache – Mai 2022

Beruf des Befragten

0%
3%

10%

16% 15% 14%

30%

12%

Basis: 
Gesamtergebnis 4001 

BESCHREIBUNG DER STICHPROBE

 Eine Stichprobenstruktur, die der elsässischen Gesamtbevölkerung über 18 Jahren
entspricht.
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Basis: 
Gesamtergebnis 4001 

Bildungsniveau

5%

25%
22%

16%
14%

10%

3%
6%

Brevet CAP/BEP Abitur Abitur + 2 Abitur + 3/4 Abitur + 5 Abitur + 7/8 Ohne Abschluss

BESCHREIBUNG DER STICHPROBE

 27 % Abschluss mit mindestens Bac +3, 36 % ohne Abschluss, Brevet oder CAP/BEP
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Anzahl der Kinder im Haushalt 1,9 Kinder im Durchschnitt in den Haushalten mit Kindern
53%

18% 19%

7%
3%

Keine Kinder 1 Kind 2 Kinder 3 Kinder 4 oder mehr Kinder

Basis: Gesamtergebnis 4001 

Personenzahl pro Haushalt: 2,5 Personen im Durchschnitt pro Haushalt

30% 33%

14% 15%

5% 3%

1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen 5 Personen 6 Personen und mehr

HAUSHALTSSTRUKTUR
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SDEPT – In welchem Departement wurden Sie geboren?

44 %

29 %

28 %

Bas-Rhin Haut-Rhin

Basis: Gesamtergebnis 4001

GEBURTSORT

Mehr als 7 von 10 Einwohnern sind im Elsass geboren

44%
78% 75%

54% 60%

12% 8% 8%

29%

4% 4%
6%

21%

65% 59% 67%

28% 18% 21%
40%

19% 23% 33% 25%

Bas-Rhin Haut-Rhin Sonstige
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SDEPT – In welchem Departement wurden Sie geboren?

Basis:   4001 564                       428                     1060 516 492 487 454     

GEBURTSORT

 Die Aktionsgebiete der Eurometropole Straßburg und des Ballungsraumes Mulhouse
sind die Gebiete mit den meisten außerhalb des Elsass geborenen Personen.
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SDEPT – In welchem Departement wurden Sie geboren?
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52%

7%

28%

Spricht überhaupt kein Elsässisch

Spricht sehr gut Elsässisch

Gesamtergebnis

Außerhalb des Elsass

GEBURTSORT

 Von denjenigen, die überhaupt kein oder nur ein paar Worte Elsässisch sprechen, ist die Hälfte außerhalb des
Elsass geboren.
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LIEUTRAV1 – Arbeiten oder
arbeiteten Sie in Deutschland?

13 %

87 %

Ja Nein

Basis: Gesamtergebnis 4001

LIEUTRAV2 – Arbeiten oder
arbeiteten Sie in der Schweiz?

11%

89%

Ja Nein

GRENZGÄNGER
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LIEUTRAV1 – Arbeiten oder arbeiteten Sie in Deutschland?
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8%

10%

8%

15%

13%

13%

27%

13%

Süd-Elsass, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Ballungsraum Mulhouse

Region um Colmar

Elsass-Zentrum

Eurometropole Straßburg

West-Elsass-Saverne-Molsheim

Nord-Elsass-Haguenau-Wissembourg

GesamtergebnisBasis: 4001

Basis: 516

Basis: 492 

Basis: 1060

Basis: 428

Basis: 487

Basis: 564

Basis: 454

GRENZGÄNGER

 Mehr als 1/4 der Einwohner des Aktionsgebiets Nord-Elsass arbeiten oder haben in Deutschland
gearbeitet.
 8 bis 15 % in den anderen Aktionsgebieten
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LIEUTRAV2 – Arbeiten oder arbeiteten Sie in der Schweiz?

Collectivité européenne d'Alsace – Soziolinguistische Studie über die elsässische und die deutsche Sprache – Mai 2022

38%

16%

12%

6%

4%

5%

5%

11%

Süd-Elsass, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Ballungsraum Mulhouse

Region um Colmar

Elsass-Zentrum

Eurometropole Straßburg

West-Elsass-Saverne-Molsheim

Nord-Elsass-Haguenau-Wissembourg

GesamtergebnisBasis: 4001

Basis: 516

Basis: 492 

Basis: 1060

Basis: 428

Basis: 487

Basis: 564

Basis: 454

GRENZGÄNGER

 Das Aktionsgebiet Süd-Elsass ist weit vor den anderen
Aktionsgebieten.
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36%

10%

19%

34%

Sehr gut Ziemlich gut
Einige Wörter Überhaupt nicht
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QP8 – Sprechen Sie Elsässisch? QP8 – Sprechen Sie Deutsch?

27%

27%

23%

23%

Sehr gut Ziemlich gut
Einige Wörter Überhaupt nicht

Basis: Gesamtergebnis 
4001

SPRACHGEBRAUCH

 Eine Praxis von wenigstens einigen Wörtern auf Elsässisch für 2 von 3 Einwohnern.

 Der Anteil übersteigt ¾ der Einwohner für Deutsch.
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QP8 – Sprechen Sie Elsässisch?

36%

3% 11% 16%
30%

59%
69%

10%

6%
8%

12%

13%

10%
10%

20%

24%

29%
30%

23%

11%
8%35%

67%
53%

43%
34%

19% 14%

Sehr gut Ziemlich gut Einige Wörter Überhaupt nicht

Basis: 4001 421                613                   637 715 668 947

SPRACHGEBRAUCH: Elsässisch

 Je jünger die Person, desto seltener gibt sie an, die elsässische Sprache zu beherrschen. Ab 55 Jahren liegt
die Beherrschung bei 70 %.
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QP8 – Sprechen Sie Elsässisch?

36%

71%

24% 19% 25% 23% 29%

69%

10%

10%

2%

11% 11%
13% 12% 9%

9%

6%

20%

13%

19% 27%
26% 23% 26%

8%

22%

35%
15%

46% 43% 37% 42% 36%
14%

62%

Sehr gut Ziemlich gut Einige Wörter Überhaupt nicht

Basis: 4001 17                      123                      389                      624                     619 564                    1197                    468       

Schwache Basis

SPRACHGEBRAUCH: Elsässisch

 Die Angabe der Beherrschung des Elsässischen ist bei Führungskräften / Freiberuflern am niedrigsten.
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QP10 – Sprechen Sie Deutsch?

27%
10% 11% 16%

29%
43% 40%

27%

22% 17%
25%

26%

32% 34%
23%

32% 35%

33%
22%

13% 13%
23%

35% 37%
26% 23%

13% 13%

Sehr gut Ziemlich gut Einige Wörter Überhaupt nicht

Basis: 4001 421                  613                  637 715 668 947

SPRACHGEBRAUCH: Deutsch

Weniger Unterschiede nach Altersgruppen als beim Elsässischen

26
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Überhaupt 
nicht 2 % 4 % 11 % 17 %

Einige 
Wörter 2 % 6 % 9 % 4 %

Ziemlich gut 2 % 6 % 1 % 1 %

Sehr gut 21 % 11 % 2 % 1 %

Sehr gut Ziemlich gut Einige 
Wörter

Überhaupt 
nichtQ

P8
–

Sp
re

ch
en

Si
e

El
sä

ss
is

ch
?

QP10 – Sprechen Sie Deutsch?

Basis: Gesamtergebnis 
4001

SPRACHGEBRAUCH: Deutsch und Elsässisch

 Insgesamt eine bessere Beherrschung des Deutschen als des Elsässischen. Elsässisch
als Sprungbrett für das Deutsche?

27 %

21 %
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Einige Wörter
oder Überhaupt nicht

Deutsch mehr als Elsässisch
14 %

Die Fernstehenden
41 %

Sehr oder ziemlich gut Die Angehörigen
40 %

Elsässisch mehr als Deutsch
5 %

Sehr oder ziemlich gut Einige Wörter
oder Überhaupt nichtQ

P8
–

Sp
re

ch
en

Si
e

El
sä

ss
isc

h?

QP10 – Sprechen Sie Deutsch?
Basis: 
Gesamtergebnis 4001

SPRACHGEBRAUCH: Deutsch und Elsässisch
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ELSÄSSISCH

36% 44%

10%
12%

19%

22%

34%
22%

Sehr gut Ziemlich gut

SIE SPRECHEN ES SIE VERSTEHEN ES 

40%

15%

33%

23%

27%

62%

Einfach Schwer Überhaupt nicht

SIE LESEN ES SIE SCHREIBEN ES 

Basis: 
Gesamtergebnis 4001 

Basis: 
Gesamtergebnis 4001 

Basis: Sprechen oder 
verstehen 2256

Basis: Sprechen oder 
verstehen 2256

SPRACHGEBRAUCH: Elsässisch
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QALS4 – In welcher/n Situation/en / mit wem sprechen Sie Elsässisch und wie oft? (mehrere Antworten
möglich)

Basis: Sprechen oder verstehen Elsässisch 2256

27% 21%
6% 2%

12%
17%

10%
3%

13% 21%

24%

10%

48%
42%

59%

85%

Ihre Eltern Ihr (Ehe-)Partner Ihr Kind Ihr kleines Kind

Immer Oft Gelegentlich Niemals

 Rückgang der Familienübertragung

39 %

16 %

ANWENDUNG DER ELSÄSSISCHEN SPRACHE
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14% 8% 4% 1%

25%

15%
13%

1%

34%

23% 41%

10%

27%

54%
42%

88%

Mit den Freunden An der Arbeit Mit den Händlern Auf den Behörden

Immer Oft Gelegentlich Niemals

Basis: Sprechen oder verstehen Elsässisch 
2256

QALS4 – In welcher/n Situation/en / mit wem sprechen Sie Elsässisch und wie oft? (mehrere Antworten
möglich)

ANWENDUNG DER ELSÄSSISCHEN SPRACHE

39 %

 Freunde sind neben den Eltern die Personen, mit denen man 
Elsässisch spricht.
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DEUTSCH

27% 35%

27%
27%

23%
22%

23% 16%

Sehr gut Ziemlich gut Einige Wörter Überhaupt nicht

SIE SPRECHEN ES SIE VERSTEHEN ES 

73%
58%

22%

30%

5% 12%

Einfach Schwer Überhaupt nicht

SIE LESEN ES SIE SCHREIBEN ES 

Basis: 
Gesamtergebnis 
4001 

Basis: 
Gesamtergebnis 
4001 

Basis: Sprechen oder 
verstehen 2461

Basis: Sprechen oder 
verstehen 2461

SPRACHGEBRAUCH: Deutsch
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2% 2% 1% 1%2% 3% 6% 2%
7%

13% 13%
5%

89%
82% 80%

93%

Ihre Eltern Ihr (Ehe-)Partner Ihr Kind Ihr kleines Kind

Immer Oft Gelegentlich Niemals

Basis: Sprechen oder verstehen Deutsch 2461

QD6 – In welcher/n Situation/en / mit wem sprechen Sie Deutsch und wie oft? (mehrere Antworten möglich)

ANWENDUNG DER DEUTSCHEN SPRACHE

 Deutsch wird nicht im familiären Bereich verwendet.
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4%
11%

3%

13%
13%

16%

24% 16%
35%

58% 61%
45%

Mit den Freunden An der Arbeit Mit den Händlern

Immer Oft Gelegentlich Niemals

Basis: Sprechen oder verstehen Deutsch:  2461

QD6 – In welcher/n Situation/en / mit wem sprechen Sie Deutsch und wie oft? (mehrere Antworten möglich)

ANWENDUNG DER DEUTSCHEN SPRACHE

 Es wird hauptsächlich am Arbeitsplatz und außerhalb der 
Familie verwendet.
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QP1 – Welche Sprache(n) wurde(n) bei Ihnen zu Hause gesprochen, als Sie Kind waren?
(Mehrfachnennungen möglich)

47%

5%

66%

14%
20%

7%

83%

30%28%

4%

85%

24%

37%

4%

75%

19%

43%

6%

69%

12%

65%

4%

55%

8%

70%

5%

47%

4%

Elsässisch Deutsch Französisch Andere Sprachen

INSGESAMT: 18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65 Jahre und älter

Basis: 4001 421 613 637 715 668 947

IM HAUSHALT GESPROCHENE SPRACHEN

 Bei den über 55-Jährigen wurde als sie Kind waren, zu Hause eher Elsässisch als Französisch gesprochen.
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42%

4%

70%

13%16%

4%

86%

28%
22%

2%

87%

22%
30%

3%

79%

17%

38%

4%

74%

13%

59%

4%

60%

6%

67%

4%

50%

3%

Elsässisch Deutsch Französisch Andere Sprachen

INSGESAMT: 18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65 Jahre und älter

Basis: 4001 421 613 637 715 668 947
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FP2 – Welche Sprache(n) wurde(n) zu Hause mit Ihnen gesprochen, als Sie Kind waren?
(Mehrfachnennungen möglich)

IM HAUSHALT GESPROCHENE SPRACHEN

 Bei den über 55-Jährigen war Elsässisch zu Hause dominant. Dahingegen kommen zwei anderen Sprachen bei
den unter 35-Jährigen zuvor.
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QP3 – Spricht / sprach Ihr Vater Elsässisch?

93,4%

17,2%
6,6%

82,8%

Spricht sehr gut Elsässisch Spricht überhaupt kein
Elsässisch

Sehr + ziemlich gut
Einige Wörter + gar nicht

VERMITTLUNG DES ELSÄSSISCHEN

 Die Personen, die angaben, Elsässisch zu beherrschen, hatten Eltern, die es selbst beherrschten.

QP5 – Spricht / sprach Ihre Mutter
Elsässisch?

95,3%

16,6%

4,7%

83,4%

Spricht sehr gut Elsässisch Spricht überhaupt kein
Elsässisch

Sehr + ziemlich gut
Einige Wörter + gar nicht
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QP3 – Spricht / sprach Ihr Vater Elsässisch? QP5 – Spricht / sprach Ihre Mutter Elsässisch? QP8 – Sprechen
Sie Elsässisch?

INSGE
SAMT

: 

18-24 
Jahre

25-34 
Jahre

35-44 
Jahre

45-54 
Jahre

55-64 
Jahre

65 Jahre 
und 
älter

Vater sprach sehr oder ziemlich gut 
Elsässisch 57 % 30 % 41 % 48 % 53 % 74 % 77 %

Mutter sprach sehr oder ziemlich 
gut Elsässisch 58 % 28 % 39 % 49 % 55 % 74 % 78 %

Die Personen selbst sprechen sehr 
oder ziemlich gut Elsässisch 46 % 9 % 18 % 28 % 43 % 70 % 79 %

„Erhaltungs-“ Quote
= sie selber/Eltern 31 % 45 % 57 % 80 % 95 % 100 %

Collectivité européenne d'Alsace – Soziolinguistische Studie über die elsässische und die deutsche Sprache – Mai 2022

VERMITTLUNG DES ELSÄSSISCHEN

Lesen:
18 % der 25- bis 34-Jährigen geben an, sehr oder ziemlich gut Elsässisch zu sprechen
39 % der 25- bis 34-Jährigen geben an, dass ihre Mutter sehr oder ziemlich gut Elsässisch sprach.
45 % der 25- bis 34-Jährigen deren Eltern sehr oder ziemlich gut Elsässisch sprachen, geben an, 
selber sehr oder ziemlich gut Elsässisch zu sprechen. 
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QALS3 – Wer hat mit Ihnen Elsässisch gesprochen? (mehrere Antworten möglich)

Basis: Sprechen oder verstehen Elsässisch 2256 

1%

1%

1%

2%

3%

4%

9%

15%

22%

38%

50%

77%

84%

Lehrkräfte an der Universität

Freundeskreis

Berufliche Beziehungen

Sozialleben außer Familie, Arbeit und Freizeit

Keine dieser Personen

Andere Familienmitglieder

Lehrkräfte an Schulen, Mittelschulen, Gymnasien

Die Person, die Sie betreute

Ihr Ehe-/Lebenspartner/Lebensgefährte

Kollegen (Arbeit)

Nachbarn, Freunde

Ihre Großeltern

Ihre Eltern

VERMITTLUNG DES ELSÄSSISCHEN

 Eine von den Eltern und Großeltern vermittelte und mit ihnen angewendete Sprache

 Gute Praxis auch mit Freunden und Kollegen
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QD4 – Wie haben Sie Deutsch gelernt? (mehrere Antworten möglich)

Basis: Sprechen oder verstehen Deutsch 2461 

1%

2%

5%

8%

8%

13%

15%

18%

23%

26%

32%

87%

Nsp / Nr

Ihr Ehe-/Lebenspartner/Lebensgefährte

Die Person, die Sie betreute

Nachbarn, Freunde

Durch den Besuch von Abendkursen, Praktika…

An der Universität

Sonstige

Ihre Großeltern

Ihre Eltern

An der Arbeit

Durch Fernsehen / Radio

In der Schule, in der Mittelstufe, in der Oberstufe

DEUTSCH LERNEN

 Die Schule ist bei weitem der bevorzugte Kanal für das 
Lernen.
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QALS5 – Sie sprechen Elsässisch

Basis:     2256                82                       190                     280                  401                  512 791                    

14%
27% 30%

17% 16%
8% 10%

42%
25% 22%

38% 41%
47% 47%

44% 48% 47% 45% 43% 45% 42%

häufiger als vor 10 Jahren genauso oft wie vor 10 Jahren seltener als vor 10 Jahren

ANWENDUNG DER ELSÄSSISCHEN SPRACHE

 Allgemeiner Trend eines Rückgangs der Anwendung
 Die 18- bis 34-Jährigen geben häufiger als die anderen Altersgruppen an, Elsässisch zu sprechen 

häufiger als vor 10 Jahren
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QALS6 – Kommt es vor, dass Sie: (Oft / Gelegentlich)

Basis: Sprechen oder verstehen Elsässisch 2256 

22%

28%

12%

46%

32%

57%

61%

Versenden von Nachrichten auf Elsässisch im
Internet oder per Smartphone (E-Mails, SMS,…

Erhalten von Nachrichten auf Elsässisch im
Internet oder per Smartphone (E-Mails, SMS,…

Internetseiten auf Elsässisch konsultieren

Radio auf Elsässisch hören

Artikel oder Bücher auf Elsässisch lesen

Sendungen auf Elsässisch anschauen

Theaterstücke auf Elsässisch anschauen

INSGESAMT:

> 55 Jahre 70 %

> 45 Jahre 61 %

> 55 Jahre 39 %

> 18-24 Jahre 46 %

> 18-24 Jahre 34 %

ANWENDUNG DER ELSÄSSISCHEN SPRACHE

 Ansehen von Theaterstücken oder Sendungen auf Elsässisch trifft für 
mehr als 1 von 2 Personen zu, die Elsässisch sprechen oder verstehen.

42

QALS6 – Kommt es vor, dass Sie: (Oft / Gelegentlich)
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34%

29%

30%

35%

26%

40%

34%

32%

Süd-Elsass, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Ballungsraum Mulhouse

Region um Colmar

Elsass-Zentrum

Eurometropole Straßburg

West-Elsass-Saverne-Molsheim

Nord-Elsass-Haguenau-Wissembourg

Gesamtergebnis

Artikel oder Bücher auf Elsässisch lesen

Basis: 2256

Basis: 402

Basis: 334 

Basis: 468

Basis: 272

Basis: 258

Basis: 227

Basis: 295

ANWENDUNG DER ELSÄSSISCHEN SPRACHE

Basis: Sprechen oder verstehen Elsässisch 2256  Im Aktionsgebiet West-Elsass lesen 40 % der Befragten in elsässischer 
Sprache.



27/06/2022

22

43

QALS6 – Kommt es vor, dass Sie: (Oft / Gelegentlich)
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63%

51%

59%

67%

52%

67%

68%

61%

Süd-Elsass, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Ballungsraum Mulhouse

Region um Colmar

Elsass-Zentrum

Eurometropole Straßburg

West-Elsass-Saverne-Molsheim

Nord-Elsass-Haguenau-Wissembourg

Gesamtergebnis

Theaterstücke auf Elsässisch anschauen

Basis: 2256

Basis: 402

Basis: 334 

Basis: 468

Basis: 272

Basis: 258

Basis: 227

Basis: 295

ANWENDUNG DER ELSÄSSISCHEN SPRACHE

Basis: Sprechen oder verstehen Elsässisch 2256 
 In allen Aktionsgebieten schauen mehr als 50 % der Befragten 
Theaterstücken auf Elsässisch an. Die niedrigsten Quoten weisen die 
städtischen Aktionsgebiete auf.
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QD7.
QD8.
QD9.

78%

30%

23%

Fahren Sie in Ihrem Urlaub / in Ihrer Freizeit nach
Deutschland, Österreich oder in die Schweiz?

Sehen Sie regelmäßig auf Deutsch fern?

Lesen Sie Romane / Bücher auf Deutsch?Basis: 582

Basis: 2461

Basis 2461

ANWENDUNG DER DEUTSCHEN SPRACHE

 Für Deutsch sind die Lese- und vor allem die Besuchsraten der Sendungen niedriger als für Elsässisch.
 4 von 5 Personen, die angeben, Deutsch zu sprechen, nutzen es als Urlaubs-/Freizeitsprache.

Erinnerung: 32 % für 
Elsässisch

Erinnerung: 57 % für 
Elsässisch
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QF13. Sprechen Ihre Kinder Elsässisch?

Basis: Kinder insgesamt

4% 10% 6% 2% 2% 2% 2% 3%4%
8% 6% 4% 4% 1%

8%
20%

22% 27%
15% 22%

14% 16%
27%

73% 60% 60%
79% 72% 84% 82%

63%

Sehr gut Ziemlich gut Einige Wörter Überhaupt nicht

Basis:    2524 336 311 654 269 310 391                          253

Kinder: SPRACHGEBRAUCH: Elsässisch

 Für 8 % der Kinder geben ihre Eltern an, dass sie sehr oder ziemlich gut Elsässisch 
sprechen.
 Im Aktionsgebiet Nord-Elsass lag dieser Anteil bei 18 % und im West-Elsass bei 12 %.
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QF13. Sprechen Ihre Kinder Elsässisch?

ZIELGRUPPEN

Befragte(r) 
Spricht sehr gut 

Elsässisch

Befragte(r)
Sprechen 

überhaupt kein 
Elsässisch

Basis: Kinder 
insgesamt 517 1102

Sehr gut 14.3 % 0.6 %

Ziemlich gut 16.0 % 0,5 %

Einige Wörter 28.6 % 11.5 %

Überhaupt nicht 41,0 % 87,3 %

Lesen:
Unter den Befragten, die angeben, 
sehr gut Elsässisch zu sprechen, 
sagen 14,3 %, dass ihre Kinder sehr 
gut Elsässisch sprechen.

Kinder: SPRACHGEBRAUCH: Elsässisch

 30 % der Befragten, die sehr gut Elsässisch sprechen, geben an, dass ihre Kinder sehr oder ziemlich gut 
Elsässisch sprechen.
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QF14 – Möchten Sie, dass Ihr(e) Kind(er) Elsässisch lernt/lernen?

Basis: Mindestens ein Kind spricht kein 
Elsässisch

50%
65%

49% 50% 59%
42% 35%

58%

50%
35%

51% 50% 41%
58% 65%

42%

Ja Nein

Basis:    971 111 102 262 115 123 165                        93

50% 50%

JA NEIN

Kinder: LERNWÜNSCHE

 Jeder zweite Befragte, dessen Kinder kein Elsässisch sprechen, möchte, dass sie es lernen. Es gibt 
deutliche Unterschiede zwischen den einzelnen Aktionsgebieten.
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QF15 – Wie möchten Sie, dass er/sie Elsässisch lernt/lernen? (mehrere Antworten möglich)

29%

56%
47%

82%

Mit Ihnen Mit der Familie In der Krippe / mit der „assistante 
maternelle“

In der Schule, in der Mittelstufe, in der
Oberstufe

Basis: Möchten, dass ihr(e) Kind(er) 
Elsässisch lernt(en) 484 

Kinder: LERNWÜNSCHE

 In der Schule soll es zum Lernen angeboten werden. Die Familie wird 
von mehr als jedem Zweiten genannt.
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Basis: Haushalte mit Kind(ern) 
1313 

QF17 – Befürworten Sie den Unterricht der elsässischen Sprache in den Schulen?

54% 29% 17%

Ja absolut Ja eher Nein

QF21 – Befürworten Sie den Unterricht der deutschen Sprache in den Schulen?

79% 16% 5%

Ja absolut Ja eher Nein

Basis: Mindestens ein Kind lernt nicht 
Deutsch 515 

ELSÄSSISCHUNTERRICHT

 Fast 80 % der Eltern, deren Kinder nicht Deutsch lernen, befürworten den Deutschunterricht in der Schule.
 Mehr als die Hälfte der Eltern befürwortet den Unterricht der elsässischen Sprache in den Schulen. 17 % 

sind dagegen.
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QF17 – Befürworten Sie den Unterricht der elsässischen Sprache in den Schulen?

54%
40%

50% 56% 55% 55%
68%

29%
42% 29%

30% 30%
21%

21%

17% 18% 21% 14% 15%
23%

11%

INSGESAMT: 18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65 Jahre und
älterJa absolut Ja eher Nein

Basis: Haushalte mit Kind(ern) 
1313 

ELSÄSSISCHUNTERRICHT

 Ziemlich einheitliche Ergebnisse für die verschiedenen Altersgruppen, 
allerdings mit einem ungünstigeren Ergebnis bei den 18- bis 24-Jährigen.
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QF17 – Befürworten Sie den Unterricht der elsässischen Sprache in den Schulen?

54%
66% 58% 51% 56% 48% 47% 57%

29%
22% 27% 32% 30%

33% 29%
29%

17% 12% 15% 17% 14% 19% 24% 14%

Ja absolut Ja eher Nein

Basis:    1313 180 167 325 152 151 195                          144

ELSÄSSISCHUNTERRICHT

Basis: Haushalte mit Kind(ern) 
1313 

 Das Aktionsgebiet Nord-Elsass befürwortet den Unterricht von Elsässisch 
in den Schulen am stärksten.
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QF5 – Lernen sie in der Schule Deutsch?

46%

54%

INSGESAMT:

JA NEIN

Basis: Kinder insgesamt 
in der „Maternelle“ 

(Vorschule): 334

90%

11%

INSGESAMT:

JA NEIN

Basis: Kinder 
insgesamt in der 

Grundschule: 621

84%

16%

INSGESAMT:

JA NEIN

Basis: Kinder insgesamt in der 
Sekundarstufe, zwischen der 
6. und der 12. Klasse: 777

DEUTSCHUNTERRICHT in der Schule

Der Deutschunterricht in der Schule betrifft 1 von 2 Kinder in der „Maternelle“, 9 von 10 in der Grundschule 
und 84 % der Kinder in der Sekundarstufe.
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QF5 – Lernen sie dort Deutsch?

46%

54%

INSGESAMT:

JA NEIN

33%

67%

2-3 Jahre

JA NEIN

41%

59%

4 Jahre

JA NEIN

56%

44%

5 Jahre

JA NEIN

62%

38%

6 Jahre und älter/mehr

JA NEIN

Basis: Kinder 
insgesamt in der 

„Maternelle“ 
(Vorschule): 334

Basis: Kinder insgesamt 
in der „Maternelle“ 

(Vorschule): 90

Basis: Kinder insgesamt 
in der „Maternelle“ 

(Vorschule): 109

Basis: Kinder insgesamt in 
der „Maternelle“ 
(Vorschule): 88

Basis: Kinder insgesamt in 
der „Maternelle“ 
(Vorschule): 47

Alter des Kindes

DEUTSCHUNTERRICHT in der „Maternelle“

 Das Erlernen der deutschen Sprache in der 
Maternelle steigt mit dem Alter des Kindes.

54Collectivité européenne d'Alsace – Soziolinguistische Studie über die elsässische und die deutsche Sprache – Mai 2022

QF5 – Lernen sie dort Deutsch?

46%

54%

INSGESAMT:

JA NEIN

68%

32%

VOGESENMASSIV

JA NEIN

52%

48%

GRENZGEBIET

JA NEIN

37%

63%

EUROMETROPOLE 
STRASSBURG

JA NEIN

41%

59%

ANDERE EPCI

JA NEIN

Basis: Kinder 
insgesamt in der 

„Maternelle“ 
(Vorschule): 334

Basis: Kinder insgesamt 
in der „Maternelle“ 

(Vorschule): 32

Basis: Kinder insgesamt in 
der „Maternelle“ 
(Vorschule): 104

Basis: Kinder insgesamt in 
der „Maternelle“ 
(Vorschule): 93

Basis: Kinder insgesamt in 
der „Maternelle“ 
(Vorschule): 104

DEUTSCHUNTERRICHT in der „Maternelle“

 Das Deutschlernen in der „Maternelle“ ist im 
Vogesenmassiv stärker und im EMS-
Aktionsgebiet schwächer ausgeprägt.
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QF5 – Lernen sie dort Deutsch?

Basis: Kinder insgesamt in der 
„Maternelle“ (Vorschule):

46%
31% 35% 37%

51%
67%

50%
70%

54%
69% 65% 63%

49%
33%

50%
30%

Ja Nein

Basis:    334 42 43 93 40 34 48 34

DEUTSCHUNTERRICHT in der „Maternelle“

 Das Deutschlernen in der „Maternelle“ ist in den hochrheinischen 
Aktionsgebieten am stärksten ausgeprägt.

95%

6%

VOGESENMASSIV

JA NEIN
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QF7 – Lernen sie dort Deutsch?

90%

11%

INSGESAMT:

JA NEIN

Basis: Kinder 
insgesamt in der 

Grundschule: 621

Basis: Kinder insgesamt 
in der Grundschule: 73

93%

7%

GRENZGEBIET

JA NEIN

Basis: Kinder insgesamt 
in der Grundschule: 161

84%

16%

EUROMETROPOLE 
STRASSBURG

JA NEIN

Basis: Kinder insgesamt 
in der Grundschule: 200

88%

12%

ANDERE EPCI

JA NEIN

Basis: Kinder insgesamt in 
der Grundschule: 187

DEUTSCHUNTERRICHT in der „Maternelle“

 Der Deutschunterricht in der Grundschule ist 
im EMS-Aktionsgebiet am schwächsten 
ausgeprägt.
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QF8 – Sind sie in einer zweisprachigen Klasse?

Basis: Deutsch lernende Kinder insgesamt in der 
„Maternelle“ oder in der Grundschule

35% 25% 29% 38% 26% 39% 39% 45%

65% 75% 71% 62% 74%
61% 61% 55%

Ja Nein

Basis:    708 93 82 170 79 86 109 87

DEUTSCHUNTERRICHT in der „Maternelle“

 Unterschiede der zweisprachigen Klassen in den einzelnen 
Aktionsgebieten.
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QF10 – Lernen sie in der Schule Deutsch?

84%

16%

INSGESAMT:

JA NEIN

Basis: Kinder insgesamt in der 
Sekundarstufe, zwischen der 
6. und der 12. Klasse: 777

Basis: 244 

85%

15%

ANDERE EPCI

JA NEIN

80%

20%

VOGESENMASSIV

JA NEIN

Basis: 78 

92%

8%

GRENZGEBIET

JA NEIN

Basis: 258 

73%

27%

EUROMETROPOLE 
STRASSBURG

JA NEIN

Basis: 198 

DEUTSCHUNTERRICHT in der Sekundarstufe 

 Der Deutschunterricht in der Sekundarstufe 
betrifft mehr als 9 von 10 Kindern in der 
Grenzregion.



27/06/2022

30

59Collectivité européenne d'Alsace – Soziolinguistische Studie über die elsässische und die deutsche Sprache – Mai 2022

QF10 – Lernen sie in der Schule Deutsch?

Basis: Kinder insgesamt in der 
Sekundarstufe, zwischen der 6. und der 
12. Klasse:

84% 92% 87%
73% 83% 79%

92% 88%

16% 8% 13%
27% 17% 21%

8% 12%

Ja Nein

Basis:    777 97 78 102 78 93 135 74

DEUTSCHUNTERRICHT in der Sekundarstufe

 Unterschiede beim Deutschlernen in den einzelnen Aktionsgebieten.
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QF11 – Sind sie in einer zweisprachigen Klasse oder in der europäischen Sektion Deutsch?

Basis: Kinder insgesamt in der Sekundarstufe, 
zwischen der 6. und der 12. Klasse:

31% 23% 22%
42%

20% 28% 38% 27%

69% 77% 78%
58%

80% 72% 62% 73%

Ja Nein

Basis:    651 90 89 144 65 73 124                           65

DEUTSCHUNTERRICHT in der Sekundarstufe

Mehr zweisprachige Klassen oder europäische Sektionen in den städtischen 
Aktionsgebieten.
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Basis: Mindestens ein Kind lernt nicht 
Deutsch 515 

QF18 – Möchten Sie, dass Ihr(e) Kind(er) Deutsch lernt/lernen?

74% 26%

Ja Nein

30% 35%
49%

91%

5%

Mit Ihnen Mit der Familie In der Krippe / mit der 
„assistante maternelle“

In der Schule, in der
Mittelstufe, in der Oberstufe

Keines davon

Basis: Möchten, dass ihr(e) Kind(er) 
Deutsch lern(en) 381 

QF19 – Wie möchten Sie, dass er/sie Deutsch lernt/lernen? (mehrere Antworten möglich)

Kinder: LERNWÜNSCHE

 ¾ der Eltern, deren Kinder nicht Deutsch lernen, sind für das Erlernen der 
deutschen Sprache. Die Schule ist der am meisten gewünschte Weg zum 
Erlernen.
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Basis: Mindestens ein Kind lernt nicht 
Deutsch 515 

QF18 – Möchten Sie, dass Ihr(e) Kind(er) Deutsch lernt/lernen?

74%
92% 86% 83%

62% 58% 72%

26%
8% 14% 17%

38% 42% 28%

Ja Nein

Basis:  515 31                 147               83                 136                90                  27

Kinder: LERNWÜNSCHE

 Die Personen unter 45 Jahre befürworten das Deutschlernen ihrer 
Kinder am ehesten.
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QF18 – Möchten Sie, dass Ihr(e) Kind(er) Deutsch lernt/lernen?

Basis: Mindestens ein Kind lernt nicht Deutsch

74% 65%
85%

69% 75% 71%
89%

70%

26% 35%
15%

31% 25% 29%
11%

30%

Ja Nein

Basis:    515       73 62 146 57 57 66                          54

Kinder: LERNWÜNSCHE

 Die Aktionsgebiete West-Elsass und der Ballungsraum Mulhouse 
befürworten das Erlernen der deutschen Sprache durch ihre Kinder 
am ehesten.
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QF22 – Würden Sie es begrüßen, wenn Ihre Kinder von dieser Unterrichtsmethode profitieren können?

Basis: Haushalte mit Kind(ern)

15% 14% 19% 14% 15% 16% 18% 12%

24% 32% 25% 26% 16% 20% 20% 23%

61% 54% 56% 61% 68% 63% 62% 65%

Ja, wirklich Ja, warum nicht Nein

Basis:     1313       180 167 325 152 151 195                         144

15% 24% 61%

Ja, wirklich Ja, warum nicht Nein

Beim immersiven Unterricht wird von der „Maternelle“ bis zur CP nur Elsässisch und Deutsch gesprochen. Schließlich 
wird das Französisch ab der zweiten Klasse schrittweise eingeführt.

ELSÄSSISCH- UND DEUTSCHUNTERRICHT
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QT1 – Die Regionalsprache des Elsass ist Ihrer Meinung nach:

73%

15%

1%
9%

1%

Elsässisch Elsässisch und Deutsch Deutsch Sonstiges Keine Ahnung

Basis: 
Gesamtergebnis 
4001 

DEFINITION DER REGIONALSPRACHE

 Elsässisch (allein genannt) definiert für 73 % der Befragten die 
Regionalsprache des Elsass. Es wird zu 15 % mit Deutsch assoziiert.
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QT1 – Die Regionalsprache des Elsass ist Ihrer Meinung nach:

Basis:
Gesamtergebnis 
4001 

73% 79% 77% 71% 77% 73% 66% 76%

15% 12% 14% 16% 13% 15% 19%
15%

9% 9% 8% 10% 7% 9% 11% 6%
1% 1% 1% 2% 2% 1% 1%

Elsässisch Elsässisch und Deutsch Deutsch Sonstiges Keine Ahnung

Basis:     4001       516 492 1060 428 487 564                          454

DEFINITION DER REGIONALSPRACHE

 Im Aktionsgebiet des Ballungsraums Mulhouse, erreicht Elsässisch in Verbindung mit 
Deutsch 19 %. Elsässisch allein wird hingegen von 66 % der Befragten genannt.
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QT2 – Was wäre es? (außer Elsässisch allein, Deutsch allein oder Elsässisch in Kombination mit Deutsch)

50%

2%

30%

7%

1%

Ausschließlich
Französisch

Undefinierbar

Elsässisch und
Französisch

Elsässisch und
Deutsch und
Französisch

NSP

Basis: Die Regionalsprache des 
Elsass ist etwas anderes 362 

DEFINITION DER REGIONALSPRACHE

 Französisch allein oder in Verbindung mit Elsässisch oder Elsässisch und 
Deutsch vervollständigt die Definition für die elsässische Regionalsprache.
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QNALS1 - Möchten Sie Elsässisch lernen?

Basis: Befragte – Weder sprechen noch 
verstehen Elsässisch 1644 5% 24% 71%

Ja, wirklich Ja, warum nicht Nein

QNALS3 – Wie würden Sie gerne Elsässisch lernen? (mehrere Antworten möglich)45%
41%

34% 34%

25%
22%

13%
10%

Basis: Möchten gerne Elsässisch lernen 476 

WUNSCH, ELSÄSSISCH ZU LERNEN

 29 % derjenigen, die Elsässisch weder sprechen noch 
verstehen, wären am Erlernen der elsässischen Sprache 
interessiert. Unabhängige Medien und Vereine sind die am 
meisten gewünschten Mittel für das Erlernen.

62% 60% 59%
54% 51% 50%

39%

26%

7%
1%
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QND3 – Wie würden Sie gerne Deutsch lernen? (mehrere Antworten möglich)

Basis: Möchten Deutsch lernen 485 

QND1 – Möchten Sie Deutsch lernen?

9% 24% 66%

Ja, wirklich Ja, warum nicht Nein

Basis: Befragte – Weder sprechen noch 
verstehen Deutsch 1442 

WUNSCH, DEUTSCH ZU LERNEN

 Das Erlernen der deutschen Sprache würde 1/3 derjenigen 
interessieren, die sie nicht sprechen oder verstehen. Viele 
verschiede Methoden sind dazu gewünscht.
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SEVOC – Welche Eigenheiten oder Besonderheiten verbinden Sie spontan mit dem Elsass? (spontan)

5%

3%

6%

7%

15%

15%

24%

26%

NSP

Gefühl einer spezifischen Identität (meine Region, meine Wurzeln,
meine Vorfahren, ...)

Temperament, Lebensart

Grenzüberschreitende und europäische Dimension

Kultur und immaterielles Erbe, Geschichtserbe (Tradition,
Geschichte, lokales Recht, Folklore)

Sprache (Elsässisch, Akzent, Zweisprachigkeit)

Materielles Erbe, Lebensqualität, Klima (Architektur, Landschaft, es
lässt sich gut leben)

Gastronomie (Brezel, Sauerkraut, Wein)

Basis: Gesamtergebnis 
4001

SPONTANE EVOKATIONEN

 Das Thema Sprache nimmt den 3. Platz der Evokationen ein.

72

SEVOC – Welche Eigenheiten oder Besonderheiten verbinden Sie spontan mit dem Elsass? (spontan)

Spricht sehr gut 
Elsässisch

Sprechen überhaupt 
kein Elsässisch

Basis: Gesamtergebnis 1429 1336

Gastronomie (Brezel, Sauerkraut, Wein) 23 % 24 %

Materielles Erbe, Lebensqualität, Klima (Architektur, Landschaft, es lässt sich gut leben) 24 % 24 %

Sprache (Elsässisch, Akzent, Zweisprachigkeit) 21 % 9 %

Kultur und immaterielles Erbe, Geschichtserbe (Tradition, Geschichte, lokales Recht, 
Folklore)

15 % 12 %

Grenzüberschreitende und europäische Dimension 5 % 6 %

Temperament, Lebensart 7 % 5 %

Gefühl einer spezifischen Identität (meine Region, meine Wurzeln, meine Vorfahren, ...) 4 % 2 %

NSP 4 % 8 %

Collectivité européenne d'Alsace – Soziolinguistische Studie über die elsässische und die deutsche Sprache – Mai 2022

SPONTANE EVOKATIONEN
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QT7 – Welcher dieser vier Aussagen fühlen Sie sich am nächsten?

48%
45%

6%
1%

Das Elsässische sollte einen höheren
Stellenwert im Alltag haben.

Die derzeitige Präsenz des Elsässischen ist
mir recht.

Das Verschwinden des Elsässischen würde
mich nicht stören.

Ich bin gegen Elsässisch.

Basis: 
Gesamtergebnis 
4001 

EINSTELLUNG dem ELSÄSSISCH gegenüber

 Fast die Hälfte der Einwohner wünscht sich einen Ausbau des Stellenwerts des 
Elsässischen im täglichen Leben. 1 % sind gegen das Elsässische.
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QT7 – Welcher dieser vier Aussagen fühlen Sie sich am nächsten?

48%
45%

6%
1%

38%

48%

14%

1%

45% 46%

8%

1%

46% 47%

6%
0

49% 47%

4%
0

53%

43%

4%
0

52%

42%

5%
1%

Das Elsässische sollte einen höheren
Stellenwert im Alltag haben.

Die derzeitige Präsenz des Elsässischen
ist mir recht.

Das Verschwinden des Elsässischen
würde mich nicht stören.

Ich bin gegen Elsässisch.

Gesamtergebnis 18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre

Basis:    4001             421 613                     637                  715                    668             947 

EINSTELLUNG dem ELSÄSSISCH gegenüber

 In den verschiedenen Altersgruppen sind die Antworten sehr ähnlich, mit Ausnahme der 18- bis 24-
Jährigen, welche der Entwicklung des Elsässischen im Alltag weniger positiv gegenüberstehen.
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QT5 – Stimmen Sie den folgenden Aussagen: voll zu, eher zu, weder zu noch dagegen, eher nicht zu oder
überhaupt nicht zu?

Basis: Gesamtergebnis: 
2314 

49%

10% 3%
17%

27%

18%

6%

17%

6%

8%

5%

8%

7%

14%

13%

19%

12%

51%

74%

40%

Wenn das Elsässische verschwände,
würde das Elsass seine Identität

verlieren.

Eine elsässischer Akzent ist peinlich,
wenn man Französisch spricht.

Elsässisch zu sprechen, ist altmodisch. Um ein echter Elsässer zu sein, muss
man Elsässisch sprechen.

Vollkommen einverstanden Eher einverstanden Weder einverstanden noch dagegen

Eher nicht einverstanden Überhaupt nicht einverstanden

EINSTELLUNGEN dem ELSÄSSISCH gegenüber

 76 % der Befragten verbinden die elsässische Sprache mit der elsässischen 
Identität.

 28 % finden den elsässischen Akzent störend, wenn man Französisch spricht
 Weniger als 1 von 10 Befragten findet es altmodisch, Elsässisch zu sprechen.
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QT5 – Stimmen Sie den folgenden Aussagen: voll zu, eher zu, weder zu noch dagegen, eher nicht zu oder
überhaupt nicht zu?

Basis: 
Gesamtergebnis: 
2314 

4%
30%

42%
62%

30%
48%

8%

25%

31%

27%

25%

28%

7%

16%

8%

5%

16%

11%

16%

14%
7%

2%

14%
6%

66%

15% 11%
3%

15% 7%

Wenn ein Kind Elsässisch
lernt, fällt es ihm schwer,

richtig Französisch zu
sprechen.

Elsässisch zu sprechen ist
ein beruflicher Vorteil.

Deutsch zu beherrschen
ist wichtig, um einen Job

zu finden.

Elsässisch erleichtert den
Zugang zur deutschen

Sprache.

Elsässisch zu sprechen
erleichtert das Erlernen

anderer Sprachen

Mehr Kinder sollten
Elsässisch lernen.

Vollkommen einverstanden Eher einverstanden Weder einverstanden noch dagegen

Eher nicht einverstanden Überhaupt nicht einverstanden

EINSTELLUNGEN dem ELSÄSSISCH gegenüber

 89 % der Befragten glauben, dass Elsässisch den Zugang zur deutschen Sprache 
erleichtert

 12 % glauben, dass ein Kind, welches Elsässisch lernt, Schwierigkeiten haben wird, 
richtig Französisch zu sprechen
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QT3_1 – Um die elsässische Sprache zu fördern und hervorzuheben, sollte man Ihrer Meinung
heutzutage....?

Basis: 
Gesamtergebnis 
4001 

73% 23% 4%

Mehr tun Genauso viel tun Weniger tun

QT2_2 – Um die deutsche Sprache zu fördern und hervorzuheben, sollte man Ihrer Meinung heutzutage....?

43% 49% 9%

Mehr tun Genauso viel tun Weniger tun

EINSTELLUNGEN dem ELSÄSSISCH gegenüber

 73 % der Befragten sagen, dass mehr als bisher getan werden sollte, um das 
Elsässische zu fördern und hervorzuheben

 43 % sagen, dass mehr getan werden sollte, um die deutsche Sprache zu fördern 
und hervorzuheben; 49 % sagen, dass genauso viel getan werden sollte wie bisher.
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26%

57%
68%

56%

24%
35%

Sich in Behörden auf
Elsässisch ausdrücken

können

Befürwortet mehr
Sendungen in elsässischer
Sprache im Fernsehen und

im Radio

Befürwortet Straßenschilder
auf Elsässisch

(Gemeindenamen,
Straßennamen)

Befürwortet Beschilderung,
Ansagen in elsässischer
Sprache in öffentlichen

Verkehrsmitteln

Befürwortet Straßenschilder
auf Deutsch

(Gemeindenamen,
Straßennamen)

Befürwortet Beschilderung,
Ansagen auf Deutsch in den
öffentlichen Verkehrsmitteln

Basis: 
Gesamtergebnis: 
2314 

EINSTELLUNG dem ELSÄSSISCH gegenüber
Möchten Sie...
Sind Sie....

 Eine Zustimmung von mehr als 2/3 der Befragten zu elsässischen Verkehrsschildern 
und von 56 % zu Beschilderungen/Ansagen auf Elsässisch in öffentlichen 
Verkehrsmitteln.
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